

本报讯 (记者丛民)日前,山东省教育厅印发《关于推进中小学章程建设的指导意见》,部署全面推进中小学章程建设工作,2015年各市教育局要全面启动本地中小学章程建设工作,到2018年,全面实现中小学“一校一章程”。

《意见》对中小学章程的基本内容进行规范,明确章程应当包含学校名称、法定住所、机构性质、办学规模、管理体制、发展历史、办学定位、培养目标、师生权利义务、内部治理结构、教育教学科研管理、资产财务管理、章程修改与解释等内容。章程起草组织要具有广泛性和专业性,由学校领导、校内有关机构负责人、教师代表、家长代表、学生代表及有关专家组成。

《意见》要求,各市要建立健全章程执行机制,形成学校依法依章程自主办学、主管部门对章程执行情况进行监督并作为实施管理依据的新格局,为构建现代学校制度奠定坚实的基础。

本报讯 (记者邢生祥)近日,浙江省投资174万元援建的3所名师工作室分别在青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市二中、市四中和市实验小学正式揭牌启用,以名师带出名师的方式,推动发达地区与贫困地区优质教育均衡化。

据悉,浙江省在德令哈市二中、市四中、市实验小学设立3套录播教室,名师工作室将充分运用“互联网+”的各项资源,采用录播教室技术,通过远程视频互动教学系统,实现远程互动、直播收视、录制点播等功能,把浙江的优质教育资源辐射到青海边远地区,推动其教育品质化提升。名师工作室的启用是浙江援教工作的一项重要举措,青海当地教师可实时参与、观摩浙江名师的课堂教学和科研活动,学生也可实时享受发达地区优质教育资源。另外,工作室还提供精品视频公开课、精品课程、远程教育、学术报告等优势教育资源。

本报讯 近日,广西出台《广西职业教育扶贫富民工程实施方案》,提出从今年开始到2020年,重点建设100个职业教育扶贫培训基地,实施中职学校学生免学费政策全覆盖,帮助贫困生顺利就业创业。

据介绍,从2015年春季学期起,广西将中职学校国家助学金标准由年生均1500元提高到2000元;每年还安排专项经费200万元,补助中职学校毕业生升入高等职业院校的家庭经济困难学生每人每年2000元学费。此外,广西提出建立100个职业教育协作扶贫培训基地,开展东西部职业教育协作。据悉,自2007年职业教育攻坚以来,广西累计筹措投入专项资金22.48亿元,资助学生近150万人次。去年广西投入职教学生资助资金9.3613亿元,受助学生达47.69万人次。(李廷)

本报讯(记者蒋蓝)暑假做什么?上各种补习班,还是宅在家里看电视玩游戏?这个夏天,北京市朝阳区双井街道联合6所学校首次推出“过精彩假期,做美德少年”系列活动,希望孩子们在丰富多彩的社会实践中度过快乐而充实的假期。

据悉,该活动分为七大类15项,包括美德家庭传、邻里一家亲、小鬼早当家、爱心小使者、美丽双井行、环保嘉年华、文明引导员等,孩子们可以在微信平台上秀出自己家的家规家训、帮家长做家务的图片,学习查找家中安全隐患并绘制逃生地图,采访并撰写所在地区人文地理档案,还能宣传废弃单车改造再利用、体验一天军营生活等等。

说是方便学生,背后却暗藏利益链条

录取通知书“捎”来银行卡电话卡

律师表示,捆绑服务、强买强卖涉嫌违法违规

本报讯 (记者杨召奎)《工人日报》记者日前采访发现,不少商家挖空心思在新生的入学通知书中加带银行卡、电话卡,诱导学生消费甚至强制性消费,这引起不少争议。对此,业内人士表示,虽然高校解释说,捆绑服务是为了方便学生,但背后却暗藏利益链条。而律师则表示,捆绑服务涉嫌违法违规。

近期,陆续收到高考录取通知书的准大学生们发现,EMS信封内除了录取通知书外,还有银行卡、电话卡等。8月10日,

家住吉林长春的王倩(化名)收到了当地一所财经类高校的录取通知书。“有三张电话卡,还有一张银行卡。”王倩对本报记者说。

家住山东德州的吴盈今年考取了青岛的一所高校,她告诉记者,“我8月5号接到了学校的录取通知书,信封里有一张移动4G电话卡,还有一张农行的银行卡。”

记者在微博搜索发现,亦有不少准大学生反映录取通知书捆绑银行卡,甚至还有高校学生会或者微博协会在微博上提醒新生注

意查看录取通知书里面的东西。实名用户“南昌航空大学微博协会”在微博上专门提醒新生:“收到的同学确认下有没有少东西哦,其中包括通知书,工行银行卡,电话卡。”

对此,一位曾在某商业银行工作的人士告诉记者,“录取通知书里捆绑银行卡是高校和银行存在某种合作。高校一下子给银行带来了这么多客户,银行必然也会回报学校的,比如给学校提供贷款,用于扩大建设、设备采购等。”

而在不提供身份证的情况下,可以办理银

行卡吗?该人士表示,银行为企业事业单位等“大客户”提供有“绿色通道”。双方签订协议,只要提供办卡人的有效身份证号码和姓名,银行便可提前办理借记卡。

“公民身份信息属于个人隐私,学校向商业机构提供其掌握的学生身份信息,涉嫌民事侵权。”京师律师事务所律师熊超对本报记者说。

而对捆绑电话卡一事,其实早在2011年,国家工信部就下发了文件,明确规定了校园“不能未经用户同意、在录取通知书中

- ◆自筹资金、自聘教师、自招学生,在招生中处于最末端
- ◆财务、会计等“短、平、快”专业开设较多,而紧缺的技术技能人才专业设置较少
- ◆大部分教师是私营企业职工身份,与公办教师从事同样工作,待遇和社会地位却有巨大差距

民办高职夹缝中如何生存



李法明 画

■本报记者 吴铎思

随着高考录取不断推进,福建省的不少民办高职院校的招生工作人员开始忙碌起来,按照今年福建省高招录取办法,省内高生源不足的情况下,民办高职院校可降30分录取,但是民办高职院校招生难依然存在。

自筹资金、自聘教师、自招学生

不久前,福建省政协的专题协商会上,民办高职的生存状况引发多位委员的关注。委员提出,重效益轻投入的后果是,财务、会计等“短、平、快”专业开设较多,而经济社会发展紧缺的技术技能人才专业,如装备制造、石化工业、船舶工业等设置较少,专业分布未能与人才市场需求良性匹配。

目前福建省现有的53所高职中,民办高职占21所,数量居全国第5。然而,2013年、2014年省财政每年安排民办高校的发展专项资金仅1000万元,2015年提高到2000万元。以学费收入作为办学经费主要来源,严重制约了民办高职的内涵建设。

2014年,高职教育生均财政拨款水平为7692元,距离国家规定的2017年达1.2万元/年的标准还有很大差距,生均财政预算教

育经费在东部11省市排在末位。2015年,省级职教专项经费1.65亿元,校均仅59万元。2014年,高职院校实际录取数小于计划招生数的专业比例达65.59%,校均在校生规模比全国平均水平少1817人。

业内人士指出,近年来,我国高中毕业生人数出现下降趋势,高职院校之间的生源竞争趋于激烈,民办高职院校生源减少的问题已明显显现,加上公办院校存在不公平现象,这对其生存带来巨大压力,民办院校往往是自筹资金、自聘教师、自招学生。

福建省多位政协委员认为,高素质教师招不来、留不住,内部治理失范、缺乏有效监管,也是横亘在民办高职发展道路上的巨石。

“在招生中处于最末端”

“民办高职院校无论在收费标准、品牌影响、社会地位,还是办学硬件条件都相对较差,在招生中处于最末端。”专家指出,在经济视角下使得民办高职校存在被动竞争,发展竞争力每况愈下。

《民办教育促进法》明文规定,民办教育属公益事业,不以盈利为目的,短时间是不可能有收益的。“财政支持和扶持力度不大,双重压力之下,民办高职教育资金经费紧张已成为制约民办高职发展的突出问题。”福建省

某民办高校的负责人指出,民办高校融资困难,资金严重短缺。据了解,由于教育资产不能作为申请银行贷款抵押,被迫无奈,很多只能通过高利息社会融资,由于短期内难以偿还,造成民办高校债台高筑,举步维艰。

福建省政协委员邹玲琼认为,以往,人们常常根据不同的投资来源区分民办教育与公办教育的性质,以“凡不由国家财政和国有企事业单位拨款建立和提供经费的各类学校均属民办学校。”对绝大多数民办高等院校而言,学费收入是办学经费的主要或全部来源,充足的生源是其生存的基础。

此外,自聘教师也是民办高职校的特点,同样也是薄弱点。大部分民办高职院校教师均是私营企业职工身份,待遇偏低。与公办院校教师相比,两者虽从事同样工作,待遇和社会地位都有巨大差距。这严重影响民办高职师资队伍的稳定,制约教学质量的提高。

要摆脱困境须开展品牌化建设

“在反思存在的问题时,不应只有经济视角,要回到教育的视角。”福建省政协委员沈文锋建议,聘用第三方评价机构,对民办学校评估,监督办学行为,推进民办高职院校分类管理,逐步实现营利性与非营利性民办高职院校分类登记、分类管理和差异化扶持。

“小候鸟”开心课堂

8月12日,大学生在指导外来务工人员子女读书。部分受过资助的大学生利用暑假返乡时段,在江苏镇江农产品批发市场开办“小候鸟”暑期课堂,义务指导这里的外来务工人员子女开展文化、科普等活动,丰富“小候鸟”们的暑期生活。石玉成 摄



科教时评

随母乞讨的孩子会写出怎样的作文



童年白纸何以写 李法明 画

关 越

暑假,意味着自由嬉戏,看游云容与,观水波潋滟,意味着童年无忧无虑的好时

光。然而,在有些孩子眼里,却是一幕幕不堪的经历。据媒体报道,暑假以来,北京多条地铁线路儿童乞讨人员大增。根据北京地铁官方微博的消息,暑假期间乞讨人员中大多数来自甘肃岷县,且多为90后母亲,她们四肢健全,在暑期时间利用孩子组团乞讨以博取乘客同情。

在中国传统文化中,“知耻”是为人处世的底线。朱子曰:“人有耻则能有所不为。”乞讨也许不必然牵扯到耻辱,但是,真正的耻辱,是不负责任的父母,将孩子作为谋生工具,而非作为一个独立的人,利用孩子选择能力的欠缺,诱导或者逼迫他们去做有失尊严、让幼小心灵蒙尘之事。

垂髫稚龄不谙世事就参与乞讨,意味着什么?放下尊严,伸手要钱,足以让他们今后的价值观和人生观走偏;不顾尊严严惩为何物,以为这个世界可以不劳而获,以为颜面在利益面前不值一哂,不再相信通过努力改变命运,转而堕入父辈命运的恶性循环;而乞讨过程中遭遇种种冷漠的拒绝、鄙夷的目光,很可能铭刻在

生活。但是,这样的辩护苍白无力,家庭困难绝非监护失职的辩护词,即使贫困面前,父母也并非无可选择。“父母之爱子,则为之计深远。”怎样的爱才是“为之计深远”,这是每一个为人父母的成人必须用心思考的。

据媒体报道,乞讨的孩子中有不少小学生,一天乞讨的生活结束后,薄暮依稀中,他们还不忘一笔一划写着暑假作业。不知道他们写自己的暑假生活,工作中能写出什么?可能以想象的是,难得童年的快乐与对美好事物的描述,流淌着难言的悲伤。

前几天,一篇“世界上最悲伤的作文”在网上流传,从媒体的报道中人们看到,让木苦依木最伤心的不是贫困,而是失去父母之爱。孤儿怀念着父母健在时的温暖,那种温暖是孩子保持善良品质、充满希望前行的精神支撑;而比起失去父母后茕茕孑立、孤苦无依,更绝望的孤独是父母健在却感受不到爱的温度。

有种论调是这些带孩子乞讨的父母似乎有情可原:乞讨能为孩子带来稍微宽裕点的

中小学将建心理危机干预机制

禁止给学生贴“心理疾病”标签

本报讯(记者于忠宁)教育部网站公布了近日印发的《中小学心理辅导室建设指南》。《指南》明确了中小学心理辅导室的管理规范,要求心理辅导室应建立心理危机干预机制,出现危机事件时能够做到发现及时、处理得当,给予师生适当的心理干预,预防因心理危机引发的自伤、他伤等极端事件的发生。在辅导伦理上,禁止给学生贴上“心理疾病”标签。

《指南》规定心理健康教育教师享受班主任同等待遇。教师在辅导过程中严格遵循保密原则,保护学生隐私,但在学生可能出现自伤、他伤等极端行为时,应突破保密原则,及时告知班主任及其监护人,并记录在案;谨慎使用心理测评量表或其他测试

研究表明

8点前上课影响学生睡眠

据新华社电 美国媒体6日公布的一项调查结果显示,青少年因每天上学时间太早,导致睡眠不足,会影响他们的专注力和健康。

这项由美国疾病预防和控制中心与美国教育部联合开展的调查显示,在2011至2012学年,不到五分之一的中学8点半或更晚一些开始上课。

这项调查发现,在采集数据的42个州,75%以上的公立学校8点半之前开始上课,平均上课时间为6点03分。其中夏威夷、密西西比和俄亥俄的中学都在8点半以前开始上课,而路易斯安那州的中学上课时间最早,平均为7点40分。

美国儿科学会研究认为,从生理角度来看,青少年所需的睡眠时间比成人更长。美国疾病预防和控制中心在其《死亡率与发病率周报》上说,剥夺青少年的睡眠将对